

словащихъ перокзному ученію, апостоль ограждаетъ анаеомю церковное преданіе, слѣдовательно и церковное толкованіе св. Писанія. („Пенз. Епар. Вѣд.“).

Протоіерей Николай Ивановичъ Розановъ.

Занимствуемъ описаніе церковно-служебной дѣятельности о. протоіеря Н. И. Розанова—уроженца Саратовской губерніи и воспитанника Саратовской семинаріи, изъ 23 № «Русскаго Паломника» сего года, при которомъ помѣщенъ и портретъ о. протоіеря.

Однимъ изъ самыхъ видныхъ дѣятелей среди столичнаго Петербургскаго духовенства въ настоящее время является достопочтенный ректоръ здѣшней духовной семинаріи протоіерей Николай Ивановичъ Розановъ. Сынъ священника Саратовской губерніи, онъ съ успѣхомъ прошелъ весь тернистый школьный путь, обычный для дѣтей духовенства, до самой высокой ступени его—духовной академіи включительно, куда поступали особенно въ то время, въ собственномъ смыслѣ, только немногіе избранники изъ лучшихъ семинарскихъ студентовъ. Съ такимъ же успѣхомъ онъ окончилъ курсъ въ С.-Петербургской духовной академіи, которою возведенъ былъ въ степень магистра богословія. Съ 1857 года началась его дѣятельность на педагогическомъ поприщѣ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Сначала онъ опредѣленъ былъ въ Тверскую духовную семинарію, затѣмъ перемѣщенъ въ Новгородскую и наконецъ,—въ Петербургскую. Это было въ 1860 г. Въ этомъ же году, 18 декабря, состоя на профессорской должности въ семинаріи, Николай Ивановичъ былъ рукоположенъ бо священника къ церкви Покровской общины сестеръ милосердія но чрезъ три года долженъ былъ оставить службу при семинаріи за переходомъ на должность законоучителя и священника въ Николаевскій сиротскій институтъ. Съ 1867 г. къ этой должности присоединилась и должность законоучителя въ Маріинскей женской гимназіи,—самой большой изъ петербургскихъ женскихъ гимназій. Въ теченіе 17 лѣтъ, до самаго

опредѣленія на настоящую должность ректора духовной семинаріи, законоучительство въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ и въ нѣкоторыхъ частныхъ домахъ было главною дѣятельностію Николая Ивановича. Эта скромная и негромкая дѣятельность тѣмъ не менѣе доставила достойному дѣлателью добрую и обширную извѣстность. Какая масса слушательницъ, этихъ будущихъ матерей и первыхъ воспитательницъ дѣтей въ добрыхъ навыкахъ, въ добрыхъ христіанскихъ нравахъ, въ такой некороткій періодъ законоучительства Николая Ивановича могла воспользоваться и его классными уроками, и его частными совѣтами и наставленіями въ духъ нравственно религіозномъ! И дѣйствительно, изъ школы впечатлительныя воспитанницы выносили самое свѣтлое представленіе о личности своего любимаго законоучителя и естественно проводили въ семью и жизнь добрыя христіанскіе зачатки и то направленіе, которое окрѣпло въ нихъ главнымъ образомъ подъ вліяніемъ опытнаго и ревностнаго законоучителя въ самый воспримчивый періодъ ихъ жизни. Поэтому и послѣ выхода изъ школы многія изъ нихъ, особенно въ трудныхъ случаяхъ жизни, при какихъ-нибудь стѣснительныхъ обстоятельствахъ обращаются за совѣтомъ къ авторитетному голосу своего бывшаго законоучителя, и неутомимый пастырь, несмотря на сложность и разнообразіе своихъ занятій, не тяготится этимъ и находитъ время и дѣломъ, и словомъ помогать въ такихъ случаяхъ и вести частную переписку со множествомъ лицъ, принимая въ то же время дѣятельное участіе въ обществѣ по устройству судьбы гувернантокъ и учительницъ. Въ 1878 г. Николай Ивановичъ избранъ былъ членомъ отъ духовенства при правленіи С.-Петербургской духовной семинаріи. Это обстоятельство опять сблизило его съ тѣмъ заведеніемъ, которому нѣкогда посвящена была его дѣятельность, а въ 1880 г. онъ занялъ по избранію и съ утвержденія Св. Синода и высочій постъ начальника этого заведенія. При немъ отпраздновано было 75-лѣтіе семинаріи, при немъ же введенъ здѣсь въ дѣйствіе и новый уставъ духовныхъ семинарій.

Но, занимая должность начальника семинаріи въ такой

переходный періодъ жизни этого заведенія, Николай Ивановичъ тѣмъ не менѣе находитъ возможнымъ принимать самодѣятельное участіе въ трудахъ разныхъ благотворительно просвѣтительныхъ обществъ столицы. Въ этомъ отношеніи прежде всего слѣдуетъ отмѣтить то, что онъ состоитъ председателемъ общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви и, по званію председателя этого общества, не только руководитъ его дѣятельностію и устройствомъ его собраній, но и самъ ведетъ собесѣдованія въ церквахъ, общественныхъ залахъ и частныхъ домахъ. Собесѣдованія его, насколько намъ извѣстно, особенно усердно посѣщаются избранной публикой и доставляютъ обильное назиданіемъ духовное утѣшеніе внимательнымъ слушателямъ.

Кромѣ того, Николай Ивановичъ, съ 1881 г. состоитъ членомъ комисіи по пересмотру богослужебныхъ книгъ. Занятія его по этому званію не видныя, но очень важныя, требующія ученаго, усидчиваго, кропотливаго, сложнаго и отвѣтственнаго труда.

О дѣятельности его въ другихъ обществахъ мы не говоримъ.

Всѣ собственно духовныя награды до протоіерейства включительно Николай Ивановичъ получилъ еще до избранія на должность ректора семинаріи, а въ бытность свою ректоромъ Всемилостивѣйше награжденъ наперснымъ крестомъ съ драгоценными камнями, потомъ сопричисленъ къ ордену св. Владиміра 4-й степени и, наконецъ, къ тому-же ордену 3-й степени. Признательность столичнаго духовенства, разныхъ обществъ и частныхъ лицъ за такую многостороннюю дѣятельность Николая Ивановича особенно выразилась въ устройствѣ юбилейнаго празднества въ день исполнившагося 25-лѣтія его священническаго служенія. Выраженныя по этому поводу съ разныхъ сторонъ привѣтствія сводились къ желанію, чтобы достойному юбиляру далъ Богъ силъ много лѣтъ и съ прежею энергіею трудиться на пользу церкви и общества и восходить къ почестямъ вышняго званія. И досточтимый о. про-

тоіерей дѣйствительно энергически и неустанно продолжает свое плодотворное служеніе.

ВИВЛОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Прот. А. Свирѣлинъ. Чтенія изъ книгъ свящ. писанія. Для однокласныхъ церк.-прих. школь, ц 75 коп.

Въ составленныхъ протоіереемъ А. Свирѣлинымъ чтеніяхъ изъ книгъ В. и Н. Завѣта, заключенныхъ въ двухъ очень немалыхъ книгахъ, видѣнъ весьма почтенный трудъ. Авторъ представилъ въ этихъ книгахъ все указанное программю для преподаванія по свящ. исторіи въ церковно-приходскихъ школахъ—одноклассныхъ (въ 1-й книгѣ) и двухклассныхъ [во 2-й книгѣ], и тѣмъ избавляетъ оо. законоучителей отъ труда приискывать и отыскивать подходящія къ историческимъ событіямъ мѣста изъ Библіи. Хотя въ нормальной программѣ и указаны цитаты этихъ мѣстъ, но, вѣроятно, отъ ошибокъ печати цитаты эти не вездѣ правильны и полны. Напр. о явленіи Аврааму Бога въ видѣ 3-хъ странниковъ въ программѣ показано Быт. XVIII, 1—15, о предсказаніи рожденія отъ Сарры сына; но что дѣйствительно предсказаніе исполнилось—на это указанія нѣтъ. Въ книгѣ прот. Свирѣлина очень кстати объ исполненіи этого предсказанія приведены мѣста изъ XXI гл. Бытія. Также и въ исторіи о видѣніи Іаковомъ таинственной лѣствицы на пути въ Месопотамію очень умѣстно предпосланы первые стихи Быт. XXVIII, 1—4 какъ побужденія къ пути, тогда какъ по цитатамъ программы съ 10 стиха и отыде Іаковъ, рассказъ представляется не цѣлостнымъ. Въ исторіи о дарованіи закона на Синаѣ и устроеніи скинии въ программѣ приведены цитаты Исх. XIX, 3—25; XX, 1—21 и дал.; но онѣ касаются только дарованія закона на Синаѣ а дальнѣйшіе стихи XX-й главы и цѣлыя главы XXI—XXIV не говорятъ объ устроеніи скинии. Въ книгѣ прот. Свирѣлина очень старательно выбрано изъ разныхъ мѣстъ книги Исходъ относящееся къ устройству скинии. Въ исторіи о вступленіи евреевъ въ Ханаанскую землю и правленіи судей не означены